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ВПЛИВ ДЕМОГРАФІЧНИХ ЧИННИКІВ НА РУХОВУ 
АКТИВНІСТЬ ОСІБ ПОХИЛОГО ВІКУ УКРАЇНИ І ПОЛЬЩІ 

Назар Куриш 

Львівськійі державний університет фізичної культури 

В публікаціях численних дослідників подано природу мотивації 
і демотивації осіб похилого віку до занять фізичними вправами [3,4,6]. 
У класифікації бар'єрів, що представлені вітчизняними і зарубіжними 
фахівцями, найчастіше наводяться такі: пізнавальні, що базуються на 
низькому рівні знань з фізичної культури і вмінь їх використовувати; 
психологічні - нестача стійкої мотивації, обмежені прагнення, страх 
бути осміяним, або отримати травму; економічні - обмежені фінансові 
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можливості для того, щоб активно брати участь у рекреаційній діяль-
ності, погані житлові умови, високі ціни на рекреаційні і туристичні по-
слуги; культурні - полягають у відсутності стійких традицій активного 
проведення вільного часу. Як додаткові перешкоди, вказуються також 
організаційні бар'єри і відсутність відповідної спортивно-рекреаційної 
інфраструктури [1]. 

Особливості рекреаційної активності людей похилого віку зна-
чною мірою залежать від біологічних та суспільних характеристик осо-
бистості [2]. До таких характеристик належать: вік, стать, освіта, про-
фесія, місце і умови проживання, матеріальне становище, соціальний 
стан, структура сім'ї, стан здоров'я, потреби і бажання. 

Вік людини найчастіше сприймається у суспільстві, як суттєва 
перешкода для занять фізичними вправами. Дослідники визначають вік 
як демографічний бар'єр (в розумінні природної неможливості рухової 
активності), доволі часто збільшення віку супроводжується зниженням 
рівня матеріального стану, погіршенням житлових умов [5]. Вік нерід-
ко спричиняє стереотипи поведінки: людина у «відповідності» до віку, 
згідно з історичними зразками поведінки, має свої обов'язки у родині. 
Особливо такі «зразки поведінки» стосуються жінок. 

Мета дослідження: проаналізувати демографічні характеристи-
ки осіб похилого віку України і Польщі і дослідити їх вплив на рухову 
активність названого контингенту. 

У нашому дослідженні ми визнали за необхідне вивчити залеж-
ність рухової активності осіб похилого віку від демографічних, соціаль-
но-психологічних та біологічних чинників. 

Методи дослідження. Результати теоретичного дослідження до-
зволяють стверджувати, що суспільно-психологічні бар'єри є найсклад-
нішими для подолання, оскільки вони знаходяться глибоко у свідомості 
людини і походять з переконань, звичок і навичок (часто помилкових і 
шкідливих для самої людини), саме тому нівелювання таких бар'єрів 
може тривати довго. 

Для вирішення поставленого завдання була використана анкета, 
яка містила запитання щодо місця проживання, статі, віку, довжини і 
маси тіла, освіти, сімейного стану, кількості дітей, умов проживання, 
обов'язків у сім'ї, житлових умов, економічного становища, а також мо-
тивації до рухової активності. 
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Результати дослідження. В анкетуванні взяли участь респонден-
ти віком 55-75 років, мешканці України і Польщі. Середній вік опитаних 
українців становив 63,7 років (жінок - 63 роки, чоловіків - 67 років). У 
респондентів з Польщі середній вік становив - 65,8 років (жінок - 65,6, 
чоловіків - 66,8 років). 

Більшість респондентів-українців мають вищу освіту: середній 
показник становить 83,5 %, показник жінок перевищує середній і стано-
вить 84,4 %, чоловіків - 79,6 %. Серед опитаних громадян Польщі вищу 
освіту мають 54,11 %, в їх числі жінок - 53,04 %, чоловіків - 59,65 %. 
Середню освіту має значно менша кількість опитаних громадян Укра-
їни, порівняно з учасниками анкетування з Польщі - 4,3 % в Україні 
проти 39,1 % опитаних Польщі (р<0,001). 

Серед представників України і Польщі переважають особи, які 
перебувають у шлюбі, це 57 % і 39,38 % відповідно. Водночас у пред-
ставників України частка одружених є достовірно більшою (р<0,05). 
Другою за чисельністю соціальною групою серед представників обох 
країн є вдови і вдівці - 21,2 % в Україні і 30,6 % у Польщі. Більшою є 
кількість самотніх серед представників Польщі, проте достовірної різ-
ниці не виявлено (р>0,05). Третьою за чисельністю є група осіб розлуче-
них, а найменшою - неодружених. Серед осіб розлучених і неодружених 
не виявлено достовірної різниці між представниками України і Польщі. 
Порівняння характеристик жінок і чоловіків мають, в цілому, подібні 
тенденції. Переважна більшість респондентів мають дітей: в Україні 
87 %, у Польщі - 84,14 %. 

Одним з питань анкети, відповідь на яке дозволяє опосередко-
вано оцінити наявність вільного часу опитаних, є характеристика умов 
проживання та структура родини респондентів. Достовірно меншою се-
ред опитаних України є частка тих, які проживають самотньо - 26,2 % 
проти 43,1 % у Польщі (р<0,05). Відповідно більше респондентів Укра-
їни проживають із родиною. Не виявлено достовірної різниці між кіль-
кістю опитаних в Україні і Польщі, які проживають із чоловіком, або 
дружиною (р>0,05). Водночас, серед респондентів України достовірно 
більшою є кількість неодружених, розлучених чи овдовілих, які прожи-
вають не самі, а у родині - з дітьми, або з онуками (р<0,05). 

Встановлено, що 69,23 % опитуваних українців допомагають сво-
їм дітям у вихованні онуків, з них 25,77 % - систематично, 43,46 % - час 
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від часу; 25 % опитаних здійснюють опіку над батьками, з них 18,07 % 
- систематично, 6,92 % - час від часу. Подібні результати отримано в 
ході опитування поляків: 60,06 % допомагають своїм дітям у вихованні 
онуків, 24,08 % - систематично, 35,98 % - час від часу, 17 % здійсню-
ють опіку над батьками, з них, 9,92 % - систематично, а 7,08 % - час від 
часу. За вказаними показниками достовірної різниці між респондентами 
України і Польщі не виявлено (р>0,05). 

У респондентів України встановлено вищий рівень рухової ак-
тивності (РА) у чоловіків: вищими є показники загальної, рекреаційної, 
робочої, домашньої, а також РА пересування. 

В другому періоді похилого віку встановлено вищі показники 
ЗРА переважно за рахунок збільшення частки рекреаційної і домашньої 
РА. Натомість в першому періоді встановлено вищі показники робочої 
РА і РА пересування. 

Нами встановлено залежність рівня РА осіб похилого віку Укра-
їни від рівня освіти. Найвищі показники загальної РА констатовано у 
осіб з вищою і середньою освітою. Показники рекреаційної РА є най-
вищими у осіб з вищою освітою (1460 МЕТ/хв. на тиждень), у респон-
дентів із середньою освітою є найнижчою (319 МЕТ/хв. на тиждень). 
Водночас особи із середньою освітою мають найвищий рівень робочої 
(3391 МЕТ/хв. на тиждень) і домашньої РА (5475 МЕТ/хв. на тиждень). 

Сімейний стан учасників дослідження з України найістотніше 
впливає на показники рекреаційної РА: найвищими є показники у осіб 
неодружених (2228 МЕТ/хв. на тиждень) і розлучених (1723 МЕТ/хв. на 
тиждень), нижчими - у осіб одружених (1353 МЕТ/хв. на тиждень), а 
найнижчими у осіб овдовілих (819 МЕТ/хв. на тиждень). 

На показники РА не впливають умови проживання респондентів. 
Натомість значно змінюються показники рекреаційної РА в залежності 
від того чи допомагають вони своїм дітям у виховані онуків, а також 
батькам, які потребують опіки. Особи, які не здійснюють опіки в родині, 
мають найвищий рівень рекреаційної РА. 

У громадян похилого віку Польщі виявлено інші тенденції впли-
ву демографічних чинників на РА осіб. Жінки мають вищі показники 
всіх видів РА (загальної, рекреаційної, домашньої, а також пересування; 
виняток становить робоча РА. На відміну від досліджуваних України, у 
яких вищою є РА у першій половині похилого віку за усіма видами РА. 
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У респондентів Польщі на рівень РА не впливають такі демогра-
фічні чинники як освіта, сімейний стан, умови проживання. Натомість 
досліджувані які систематично здійснюють допомогу у вихованні ону-
ків мають нижчий рівень рекреаційної РА. 

Таким чином, встановлено, що демографічні чинники мають іс-
тотний вплив на рухову активність осіб похилого віку України і Польщі. 
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Постановка проблеми. Україна займає 150 місце серед 223 країн 
світу за показником середньої тривалості життя. Мешканці нашої краї-
ни живуть на 10 років менше, ніжу Євросоюзі та багатьох країнах СНД. 
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